

中国企业长期帮助缅甸发展,解决困扰当地电力供应难题

“中国朋友让我们这里亮起来”

本报赴缅甸特派记者 孙广勇

『不走的医疗队』铸就友谊丰碑

50年来,中国援毛里塔尼亚医疗队用实际行动表明,两国人民始终是互利合作的好伙伴、患难与共的好朋友、情深意切的好兄弟

出任中国驻毛里塔尼亚大使以来,我多次听到当地人士讲述他们与中国医疗队的故事。毛塔国民议会议长布伊利勒亲口对我说,他小时候家住内地,医疗条件差,是中国医生为他成功实施了头部手术;古都盖提的市长说,得益于中毛眼科合作中心的成立,毛塔眼疾患者不必再赴邻国乃至欧洲治疗,每人能节省数百欧元医药费;去年“光明行”义诊期间,一位白发苍苍的老太太手持一张老照片,讲述半个世纪前她接受首批医疗队治疗的场景,向我打听当年那位“李医生”……

1968年4月11日,受中国政府委托,由黑龙江组派的第一批医疗队抵达毛里塔尼亚,执行卫生援助任务。半个世纪以来,中国先后向毛塔派出32批医疗队、833人次医疗队员,他们以实际行动践行“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的中国医疗队精神,在中毛关系史上立起一座不朽的丰碑。50年来,毛塔有无数以中国医生诊治而重燃希望的患者,有无数以中国医疗队而遭破碎的家庭。走在基法的大街上,只要你是中国人,无论是不是医疗队员,都会有当地人热情地打招呼,伸出大拇指。当塞利比北医疗分队撤离时,有当地市民不舍地放声大哭。

毛里塔尼亚位于非洲西北部,人口近430万,面积约100万平方公里,3/4的国土被撒哈拉沙漠覆盖,自然条件恶劣,经济社会发展落后。50年来,一代代中国医疗队队员牢记党和国家的重托,坚定履行使命,忍受同祖国、亲人分离之苦,经历疾病、动荡之险,克服高温、风沙之难,诊疗足迹遍布毛塔各地。在首都努瓦克肖特,中国建立起毛塔塔培国家公共卫生研究院,每逢重大疫情暴发,中国医生都奋不顾身地冲到第一线;在毛塔国家首都医院,中国捐赠成立中毛眼科合作中心,并以其为依托连续三年举办“光明行”眼科义诊活动,在非洲国家中绝无仅有;在内陆城市基法和塞利比巴,医疗队员常年置身于40多摄氏度的酷热环境中,他们克服用水不便、经常停电等困难,白天在简陋的病房工作,晚上身居斗室研讨病情……

中国医疗队有效补充了毛塔医生的严重短缺,所到之处,中国医生都是绝对主力,甚至是唯一的大夫。毛塔高层多次接见医疗队,向其颁发集体或个人勋章及荣誉证书。除医护人员外,中方还向毛塔提供大量器械和多形式援助。仅首次“光明行”义诊活动,中方即投入价值400万元人民币的医疗物资;中毛眼科合作中心成立两年多来,共接诊3万多名患者;连续3年的“光明行”眼科义诊活动中,每次都会为200多位白内障患者免费实施复明手术。此外,中国医疗队还经常组织各类培训和实践活动,帮助毛塔培养医务人员,提高诊疗水平,创建人才队伍和后备力量,留下一支“不走的医疗队”。

50年来,中国援毛里塔尼亚医疗队将爱国主义与国际主义相结合,以精湛的医术和高尚的医德,用奉献与奋斗树立起中国人民热爱和平、珍视生命的良好形象,为巩固中非与中阿友谊、推进人类和平发展作出积极贡献。他们用实际行动表明,无论国际风云如何变幻,中国人民和毛塔人民始终是互利合作的好伙伴、患难与共的好朋友、情深意切的好兄弟。

党的十八大以来,中毛关系取得长足发展,中毛卫生合作进入活跃期,越来越多的高端医疗合作项目相继落地。中毛卫生合作的深入推进恰逢其时,前景广阔。我相信,援毛医疗队将不忘初心、砥砺前行,在下一个50年中百尺竿头,更进一步,继续为毛塔民众解除病痛,为推动中毛卫生合作、深化两国人民相互了解、增进友谊作出独特贡献。

大使随笔
张建国

“现在家里的冰箱、电视、电磁炉都可以用了,以前这些电器基本上就是摆设。24小时供电,大家都很开心。”来自密支那的贡加孔高兴地说。提起稳定的电力供应,很多密支那老百姓都竖起了大拇指:“感谢中国朋友让我们这里亮起来。”

标准、一流的施工质量建设好这个工程,为项目贴上‘中国建设’的金字招牌,支持缅甸经济社会发展。”项目副总经理巩静涛对记者表示。

2017年底,到工地视察的时任缅甸电力能源部兼建设部部长吴温凯表示,这一项目是缅甸基础设施领域的重点工程之一,将把缅甸北部丰富的清洁能源输送到南部负荷中心,解决困扰缅甸能源输送的难题,中国国家电网公司长期支持缅甸电力发展,为缅甸电力工业进步、经济社会发展作出了积极贡献。

缅甸潜在水力发电量为10.8万千瓦,绝大部分分布于缅甸北部,在这里中国企业积极参与水电站建设。在克钦邦首府密支那,当地百姓已经能够24小时用电,这归功于中国国家电网投资集团公司建设的小其培水电站。该水电站装机容量9.9万千瓦,年发电量5.99亿千瓦时。目前供电范围已覆盖其培、密支那、莫高、莫宁等区域,成为缅北重要的电力来源。

“提供长期、可靠和安全的整体解决方案”

除了水力发电,缅甸也在不断开发天然气、风力、太阳能等能源,努力改变电力供应紧张的状况。而在缅甸,从北到南,无论是在密支那、曼德勒、实皆还是在仰光、皎漂,都能看到中国建设者与缅甸人民共同奋斗的身影。

今年3月,中缅合资的仰光达吉达天然气联合循环电厂项目一期工程正式竣工。项目由云南能投联合外经股份有限公司与缅甸

合资建设,规划容量为50万千瓦,其中一期工程10.6万千瓦已正式投入运营,预计每年向缅甸国家电网输送至少7.2亿千瓦时电,约占仰光上网电量的10%。由于电厂投资方和建设方紧密配合,以令人惊叹的“中国速度”圆满完成各项建设任务,最终该电厂提前实现联合循环发电。达吉达电厂成为目前缅甸在运行的效率最高、能耗最小的天然气发电厂。目前,中方正与缅甸积极合作探讨二期工程及其他发电厂所需的液化天然气燃料的系统解决方案,为仰光的电力供应提供长期、可靠和安全的整体解决方案。

截至2016年底,天然气发电约占缅甸全国发电量的35.6%。而中缅天然气管道是近年来缅甸能源领域发展的一个突出亮点。根据中缅两国达成的协议,中缅天然气管道按照缅甸的需求和消化能力,随时提供在总输气量20%以上的天然气管道,如果按照最大年输气能力120亿立方米计算,缅甸可以获得24亿立方米的天然气分输,为缓解缅甸电力紧张局面,推动缅甸经济发展,以及改善人民生活质量作出了巨大贡献。

“中国帮助缅甸发展电力产业,有助于增加供电能力和降低电价,对缅甸经济社会发展、消除贫困意义重大。”缅甸投资委员会主席温腊待缅甸中双方在电力以及其他领域有着更广泛的合作。

加强电力合作是中缅共建“一带一路”的重要课题。中国驻缅甸大使洪亮表示,作为世界上电力产业大国和缅甸亲密友好邻邦,中国有能力、有意愿、有信心帮助缅甸发展电力产业,给缅甸人民带来福祉。

让科研人员对中国科技发展充满信心。最近几年我读到很多中国专家发表的高质量论文,他们的水平都很高,我也希望能与他们有更多的交流和合作。”马尔季罗斯介绍说,去年他开始与中国科技大学联系赴华从事研究工作事宜,校方十分重视他的研究成果,对他的研究给予了高度肯定,仅仅两个月就批复了他来华的申请。

“找到一条合适的学术探索道路是所有学者的梦想,中国是我实现梦想的地方。”马尔季罗斯表示,中国对他最大的吸引力是生机勃勃的创造力和强大的执行力。“学术研究是不断调整、改变与适应的过程,我一直在欧洲学习和研究,希望

换个环境和视角,在与中国学者的交流与合作中学到更多的知识和方法,拓展自己的科研视野。”

谈到未来在华的工作与生活,马尔季罗斯充满期待。“我的弟弟就在中国工作生活,而我没有去过中国,但我每天都能在互联网上看到中国的新闻和故事,中国的发展速度和水平让人惊叹。”马尔季罗斯表示,近年来中国和亚美尼亚的关系越来越密切,很多亚美尼亚人前往中国工作,相信未来两国联系将愈发紧密,两国人民的友谊也将更加深厚。

“我到中国后要做的第一件事应该是去看大熊猫!”马尔季罗斯笑着说,“对我们科研工作者来说,平衡好工作和生活的关系是件很难的事。我希望在中国期间能够在科研道路上取得新发现和新成果,同时也能照顾好家人,与他们一起探索这个伟大的国家。”

汇聚·天下英才

“中国是我实现梦想的地方”

本报驻波兰记者 于洋

绿山城是波兰卢布斯卡省的两个省府之一,这座宁静安逸的小城位于波兰和德国的边境,近年来吸引了很多国家的专家学者来此从事科研工作。亚美尼亚籍专家马尔季罗斯就生活在这里。他是首批获得由我国发放的外国高端人才签证的专家之一。再过不久,马尔季罗斯将启程前往中国,到中国科技大学物理学院天文系从事教学科研工作。

今年1月11日,安徽省外国专家局向马尔季罗斯博士签发了安徽首批《外国高端人才确认函》。凭借此函,马尔季罗斯可向中国驻外使领馆申请有效期在5年至10年、多次入境、每次停留180天的人才签证,其妻子和1岁的儿子也将获得有效期相同、多次入境的相应种类签证。

“从网上提交申请到收到确认函,只用了短短3小时,中国的效率让我印象深刻。”马尔季罗斯说,去年收到中国科技大学的邀请之后,他一直发愁如何为家人办理赴华签证。中国新出台的签证制度为他赴华从事研究工作解决了后顾之忧,带来了极大便利,他感到非常高兴。

1985年出生的马尔季罗斯是一名年轻的物理学专家,主要研究方向围绕宇宙晚期加速膨胀现象和暗能量的唯象物理。在国际天文物理学界研究潜力巨大。在亚美尼亚取得硕士学位后,马尔季罗斯先后在俄罗斯、德国和波兰攻读学位以及从事研究工作。“中国在天文物理领域的创新和研究成果让人刮目相看,对科技创新的持续投入也

蔡奇会见纳米比亚人组党代表团

新华社北京4月16日电 (记者郑明达)中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇16日在北京会见了由总书记沙宁瓦率领的纳米比亚人组党代表团。蔡奇说,不久前,习近平主席与根哥布总统将中纳关系提升为全面战略合作伙伴关系,规划了双方合作的宏伟蓝图。中国共产党愿与纳人组党一道,发挥执政党的政治引领作用,深化党建和治国理政经验交流,将两党友谊更好地转化为国家关系持续健康发展的强大动力。

沙宁瓦说,纳人组党期待巩固两党间兄弟般友谊,希望深入了解和学习中共执政理念。

中国艺术团参谒中朝友谊塔

本报平壤4月16日电 (记者莽九晨、赵嘉鸣)正在朝鲜访问的中国艺术团16日参谒平壤中朝友谊塔,缅怀在抗美援朝战争中牺牲的中国人民志愿军烈士。

在庄严肃穆的气氛中,朝鲜军乐队演奏中朝两国国歌,礼兵将花篮抬上塔基。宋涛和中国驻朝鲜大使李进军趋前整理花篮缎带,艺术团全体成员集体默哀。

随后,宋涛和艺术团副团长、文化和旅游部副部长李群等艺术团成员来到友谊塔塔室,认真观看大厅正中的志愿军烈士名录,观看大型史诗壁画。壁画展现了中国人民志愿军入朝作战、与朝鲜军民在抗美援朝战争中浴血奋战以及战后帮助朝鲜重建的场景。参谒结束后,宋涛在题词簿上留言。

中朝友谊塔建成于1959年,位于平壤牡丹峰区。塔身由1025块花岗岩和大理石砌成,象征中国人民志愿军1950年10月25日赴朝作战。

建设作出的积极表态,日方参与共建“一带一路”将为中日经济合作开辟新的空间。我们愿同日方探讨参与的适当方式和具体途径。双方要加强沟通协调,反对保护主义,维护以世界贸易组织为核心的全球自由贸易体系,构建开放型世界经济。

安倍晋三表示,日方高度重视对华关系,愿以日中和平友好条约缔结40周年为契机推动两国关系全面改善,实现高层交往,在战略互惠关系框架下开展更广泛的合作。日方高度重视习近平主席在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上宣布的中国扩大开放新举措,相信将有利于促进中日经济关系。我十分期待并欢迎李克强总理赴日本出席中日韩领导人会议并正式访问日本。期待“一带一路”建设能够有利于地区经济的恢复和发展。日本同样重视世界贸易组织规则,主张按世贸组织规则处理经贸问题。

王毅就朝鲜半岛形势等地区问题交换了看法。王毅15日至17日应邀访问日本并同日本外相河野太郎共同主持第四次中日经济高层对话。访日期间,王毅还会见了日本内阁官房长官菅义伟,同外相河野太郎举行会谈,并会见自民党干事长二阶俊博等政要及日中友好七团体和日本经团联负责人。



为期4天的第十六届马来西亚亚洲防务展4月16日在吉隆坡开幕,中国国防科技工业局组织航天长征国际贸易有限公司、中国船舶重工国际贸易有限公司、中国北方工业公司、中电科国际贸易有限公司以及保利科技有限公司等5家企业,以“中国防务”整体形象参展,展示中国军工科研生产实力。

图为马来西亚总理纳吉布(中)在“中国防务”展区参观。

本报记者 林 芮文 新华社记者 朱 炜摄

演出芭蕾舞剧《红色娘子军》

本报平壤4月16日电 (记者莽九晨、赵嘉鸣)朝鲜劳动党中央委员会、国务委员会委员长金正恩和夫人李雪主16日在平壤观看了中国艺术团演出的芭蕾舞剧《红色娘子军》。当天晚上,演出在平壤大剧院举行,金正恩和夫人李雪主全程观看,为演员们的精彩表演不断鼓掌。演出结束时,在全场观众的热烈掌声中,金正恩和李雪主上台同演职人员握手,对艺术家们的出色表现给予高度评价,并与大家合影留念。

随后,金正恩会见了中共中央对外联络部部长、中国艺术团团长宋涛,文化和旅游部副部长、艺术团副团长李群,中国驻朝鲜大使李进军和主要演员,对习近平总书记派出高水平的中国艺术团来朝鲜进行文化艺术交流再次表示感谢。

朝鲜劳动党中央副委员长崔龙海、李洙埜、崔辉和中央第一副部长金正与朝鲜各界群众1500多人一同观看了演出。

应朝方邀请,中国艺术团于13日开始访问朝鲜,参加第三十一届“四月之春”国际友谊艺术节。其间,艺术团演出了两场《红色娘子军》,并将应邀出席艺术节闭幕式。14日,艺术团已演出了被誉为浪漫主义芭蕾舞代表作的《吉赛尔》,李雪主、崔龙海、金正等出席观看。